



## 湘西万余名“法律明白人”为乡村振兴注入动能

□ 本报记者 阮占江 帅标  
□ 本报通讯员 向柯帆

在湖南省湘西土家族苗族自治州的村寨社区,有一支“人熟、地熟、事熟”的法治队伍——他们是从群众中走出来的“法律明白人”。“八五”普法以来,湘西将“法律明白人”培养作为法治社会建设的筑基工程,紧扣“选、育、用、管”全链条,推动万余名“法律明白人”如种子般撒向武陵山区,在基层治理中生根发芽。从矛盾调解到普法宣传,从村务协商到跨省协作,他们正以贴近乡土的独特优势,激活法治建设的“神经末梢”,为乡村振兴注入扎实而温暖的法治力量。

### 高位推动

湘西始终将“法律明白人”培养纳入法治社会建设和乡村振兴全局统筹推进,州、县(市)两级成立由依法治州、县(市)委员会办公室牵头、司法行政部门主抓、组织、宣传、民政、农业农村等部门协同的专项工作领导小组,层层压实责任,构建“党委领导、政府负责、司法行政牵头、部门协同、社会参与”的工作体系。

龙山县制定《深化“法律明白人”培养工程实施方案》及全覆盖培训方案,明确选聘条件、工作职责和管理考核办法,推动工作规范化、制度化。保靖县构建“选人、培养、用人、管理”四大环节闭环机制,细化年度推进计划,确保目标清晰、责任到人。强有力的组织保障,为“法律明白人”培养工作筑牢坚实基础。

### 精准培育

针对基层法治人才短缺、能力不均衡的现状,湘西聚焦“选得优、育得强”,探索形成一套精准化、实效化的培养模式。

湘西司法局联合吉首大学举办培训班,建立健全州、县、乡三级联动培训机制,通过制定年度计划,整合资源开展专题培训,组织任前培训和常态化教育等方式,聚集政策理论、法律法规和实务技能开展培训。累计开展分级培训600余场,参训人员达5万余人次。

为破解“知法不善用”的困境,湘西各地强化实操实训。保靖县、凤凰县等地广泛采用案例教学、模拟调解、现场观摩、跟岗学习等方式,专项培训邻里、土地、婚姻家庭等常见矛盾纠纷调解技巧。古丈县大幅增加实践教学比重,组织“法律明白人”到司法所、基层法庭跟岗学习,有效提升实操能力。

在培养“法律明白人”工作中,湘西各地勇于探索,机制创新亮点纷呈。

在优化队伍结构方面,泸溪县建立“村级推荐、乡镇审核、县级备案”三级遴选机制,优先从人民调解员、网格员、退役军人等群体中选拔,确保“法律明白人”来自群众,扎根群众,服务群众。

在强化激励保障方面,各地积极探索非经费激励与有限经费支持相结合的路子。龙山县为乡村“法律明白人”颁发资格证书和徽章共1150套,这一举措有效提升了“法律明白人”的积极性和参与感。保靖县实行年度考核评价制度,对工作优秀的“法律明白人”在发展党员、技术帮扶上予以优先考虑。

### 化解矛盾

经过系统培养和机制创新,湘西万余名“法律明白人”化身时刻在线的“法治细胞”,深度融入基层治理,在矛盾化解、民主法治建设等方面成效显著。

在矛盾纠纷化解上,他们筑牢“第一道防线”。“法律明白人”利用乡情、亲情、友情“三情”资源,用乡情搭桥梁、用法理解心结,将大量矛盾化解在萌芽状态。花垣县边城镇创新工作机制,通过“法律指导靠在前、信息预警跑在前,调解介入抢在前”等举措,依靠“法律明白人”成功破解跨省交界区域治理难题,跨省纠纷化解率提升35%;十八洞村独特的“四步调解法”巧妙融合了“法律明白人”、法律顾问等力量,实现了情理法有机统一。据统计,湘西“法律明白人”队伍累计参与矛盾纠纷排查化解21万余件,85%以上的矛盾在村(社区)化解,调解成功率98%以上,真正实现了“小事不出村、大事不出乡”。

在法治宣传教育上,他们化身“流动普法站”。“法律明白人”结合“宪法宣传周”“民法典宣传月”等重要节点,通过屋场会、院坝会、法治文艺表演等群众喜闻乐见的形式,将抽象的法律条文转化为通俗易懂的“乡土语言”,累计参与各类法治宣传活动1.5万余次。

如今,在湘西,“法律明白人”已成为群众身边看得见、找得到、靠得住的法治力量,这支扎根山乡的队伍,正持续激活基层治理的神经末梢,为法治湘西建设与乡村振兴提供坚实保障。

## 海口美兰区深化检校协作机制

本报讯 记者翟小功 通讯员张骞骞 近日,为扎实推进未成年人观护帮教工作,海南省海口市美兰区人民检察院“美未同心”工作室联合海南政法职业学院,共同开展“朋辈同行,护航成长”主题帮教团体辅导活动,以青春之力搭建帮扶桥梁。

在活动互动环节,朋辈辅导员与帮教对象交叉组队,开展趣味交流。随着彼此熟悉,活动进入团队协作环节。在“朋辈量身定做”环节,大家手执彩笔,以线条与色彩描绘自身感悟与同伴优点。分享中,每幅画作背后的故事被徐徐展开,进一步加深了帮教对象与朋辈辅导员的相互理解。

据了解,“美未同心”工作室将持续深化检校协作机制,进一步发挥朋辈辅导员在情感共鸣、榜样带动等方面的优势,通过常态化、精准化的陪伴与引导,护航每一位未成年人健康成长。

## 建三江法院推进“两状”示范文本应用

本报讯 记者张冲 通讯员潘碧祺 今年以来,黑龙江省建三江人民法院精准施策推广要素式起诉状、答辩状示范文本,通过专题培训、定制模板、特殊群体服务,线上指引“四措联动”,目前应用率达95%。

为让干警“先精通、会指导”,提升干警指导当事人填写“两状”的能力,建三江法院分批开展32次专题培训。同时,通过定制符合地域特点案件的“两状”模板,让模板应用更加“接地气”。针对老年人、残障人士等特殊群体,推出“一对一代办+上门服务”组合措施,以精准服务实现特殊群体“诉讼无障碍”。

## 江西全南法院聚力推动“联动协作、终本清仓”执行改革 亮剑执行难全力兑现群众胜诉权益

□ 本报记者 黄 辉  
□ 本报通讯员 邓集琼

冬日的广西壮族自治区桂林市,寒风微凉。近日,在桂林市象山区一处隐蔽住所内,长期躲避执行的黄某刚落脚不久,房门便被敲响。

面对“人财两空”的困境,在征求申请人同意后,法院依法裁定终结本次执行程序。

“我们是全南县法院的执行干警,你因涉嫌拒执行判决、裁定罪,现依法对你采取强制措施。”面对突如其来的执行团队,黄某怔在原地。

从隐匿财产到主动还款,全南县法院通过“联动协作、终本清仓”执行改革攻坚行动动员部署会,建立法院主导、公安配合、跨区域协作的执行新机制。

时间回溯至2023年7月,全南县法院受理了赖某申请执行黄某租赁合同纠纷一案。

执行法官立即调查黄某名下财产,但结果令人失望。

更棘手的是,黄某拒不向法院报告财产,不接

听电话,行踪不定,玩起了“人间蒸发”。

执行干警多次前往其可能藏匿的落脚点查找,均扑了个空。

面对“人财两空”的困境,在征求申请人同

意后,法院依法裁定终结本次执行程序。

“案子虽然‘终本’,但我们从未放弃。”承办

法官说,该案被纳入“终本案件库”持续监管,

一旦发现新线索将立即恢复执行。

转机出现在2025年10月。全南县召开“联动

协作、终本清仓”执行改革攻坚行动动员部署

会,建立法院主导、公安配合、跨区域协作的执

行新机制。

申请执行人赖某随即向法院提供线索,称黄

某控股的公司曾在广东承包工程,却授意项目经

理部将工程款转入其叔叔控股的公司账户。

“这是典型的隐匿财产行为。”执行干警敏锐

意识到案件可能出现转机。

法院立即启动联动响应机制,组织执行干

警奔赴广东调取涉案相关公司的资金流水。

掌握确凿证据后,赖某提起刑事自诉。因涉

嫌拒不执行判决、裁定罪,全南县法院对黄某依

法作出逮捕决定。

2025年11月初,桂林警方锁定黄某可能藏

身区域。全南县法院执行团队立即驱车奔赴桂

林,在象山区公安分局密切配合下,躲藏数月的

黄某终于落网。

戴上手铐的那一刻,黄某的心理防线彻底

崩溃。拘留所内,面对涉嫌拒不执行判决、裁定

罪将判处刑罚的严重后果,黄某态度发生根本

转变。

戴上手铐的那一刻,黄某的心理防线彻底

崩溃。拘留所内,面对涉嫌拒不执行判决、裁定

罪将判处刑罚的严重后果,黄某态度发生根本

转变。

“我马上还钱,请给我一个机会。”黄某急忙

联系家属筹款,主动与申请执行人协商。

在被拘留后48小时内,黄某将145000元本金

及利息全部履行到位。此前一直态度强硬的他坦言:“没想到执行干警会追到这里,更没想到事情这么严重。”

申请执行人赖某收到款项后激动地说:“3年了,我以为这笔钱再也追不回来了,是法官的执着让我感受到了司法的力量和温度。”

该案的成功执行,展现了“法院+公安”跨

域协作的强大效能,也彰显了拒不执行判决、裁定罪的极大威慑力。

“终本清仓不是简单清理积案,而是通过建

立联动机制,加大惩戒力度,让失信者寸步难

行,全力兑现群众的胜诉权益。”全南县法院副

院长钟华文说。

□ 本报记者 刘 欢  
□ 本报通讯员 梁秋实

参与线上知识竞答、咨询生活中的法律问题、回顾全民普法历程……

2025年12月4日,第十二个国家宪法日,湖北省武汉经济技术开发区南太湖创新谷内人头攒动,分外热闹。

由武汉经开区工委依法治区办、工委宣传部、工委政法委(司法局)等单位主办,多部门参与协办的车谷法治“加油站”集市在此开集。

集市上,既有图文并茂的宣传展板、通俗易懂的普法手册,还有法官、检察官、律师、公证员等专业人员现场“把脉问诊”,为群众答疑解惑。

武汉经开区有“中国车谷”之称。普法宣传不仅存在于集市上,更存在于“车谷”的每个角落。

“八五”普法开展以来,武汉经开区坚持以人为本,完善和落实“谁执法谁普法”普法责任制,推进普法与依法治理有机融合,为经济社会高质量发展营造良好的法治氛围。

近5年来,武汉经开区运用“首席法律顾问专家”“法治茶歇会”等各类机制平台,开展形式多样的法治宣传活动近1.9万场次,开展“以案释法”活动239场次。

武汉经开区坚持抓住领导干部这个“关键少数”,严格落实国家工作人员学法用法和年度述法制度。

武汉经开区平均组织近1500名工作人员参加无纸化学法用法及在线考试,举办“法律进机关”法治讲座、报告会等活动645场,打造“公共法律知识+执法专业技能”培训工作机制,“车谷政务大讲堂”“车谷市场大学”等工作品牌,有效提升全区领导干部运用法治思维和法治方式的能力。

2025年8月31日,武汉经开区人民法院民事审判庭法官郑灵芝走进区实验小学,为学生们录制《法治伴我行》新学期普法小课堂视频。

郑灵芝从法律是什么、法律在哪里,我们怎么做一个方面,向学生们普及法律知识。

青少年是“八五”普法的重点对象。武汉经开区用好跨部门协作机制,落实学校、家庭、社会、政府“四位一体”法治教育机制,为全区85家中小学、幼儿园选配强法治副校长,建立全面系统的法治教育课程体系。

武汉经开区近5年来开展“法律进学校”活动1128场次,制作发放《未成年人法治宣传手册》《预防校园暴力手册》等普法读物3.5万余册。

武汉经开区还创新推出“车谷月月说法”普法品牌,推动公共法律服务进一步走进企业、走进社区、走进群众,助力基层社会治理。

武汉经开区以区、街道、社区(村)三级综治中心为阵地,已建立完善“一站式”矛盾纠纷实战平台99个,打造沙帽街道“红盾工作站”、龙湖社区“云上调解室”等多个工作平台。

截至目前,武汉经开区91个社区(村)实现法律顾问全覆盖,为群众提供“家门口”“指尖上”的法律服务,278名乡村(社区)“法律明白人”,45户农村学法用法示范户投身基层法治实践,法律服务工作站进驻两家园区、两家单位,区综治中心、沌口街综治中心、车谷网约车司机之家建成3个区法学会基层法律服务平台。

“我们将坚持问题导向、目标导向,效果导向,持续推进新时代普法工作,为谱写中国车谷高质量发展新篇章提供有力法治保障。”武汉经开区工委政法委有关负责人说。



近日,安徽省合肥市公安局特巡警支队开启冬季练兵活动,提升队伍应急处突能力。图为民警运用警用直升机开展“空地一体”协同演练。

本报记者 范天娇 本报通讯员 胡金涛 摄

## 探寻百万人口街道的治理密码

### 深圳西乡街道“线上枫桥”机制解民忧

□ 本报记者 唐荣 李文茜

“逛庙会还能提意见?我随口说的小区路灯不亮,当场就有人记下来,没几天就修好了。”在广东省深圳市宝安区西乡街道今年举办的庙会上,王阿姨惊喜地发现,自己随口提的意见竟如此快速地变成了现实。

如今在西乡街道,一场以法治为根基、科技为引擎、群众为主角的社会治安综合治理实践,正深刻改变着这个百万人口特大街道的治理逻辑。

“面对外来人口占比超70%,线上诉求达98%等多重挑战,我们将新时代‘枫桥经验’融入数字治理,构建思政引领、源头防控、多元共治、智慧赋能、法治保障‘线上线下枫桥’五维机制,为社会治安综合治理提供‘西乡方案’。”西乡街道党工委委员李金宇说。

### 法治保障

西乡街道今年上半年处理的4.27万件诉求中,98%的诉求是通过线上渠道提出。数据背后,是社会治安综合治理面临的新挑战。

“过去处理跨部门诉求,常因权责不清导致响应滞后。”李金宇坦言。为破解这一难题,西乡街道率先建立“部门+社区”双第一责任

人制度,明确权责清单,并将依法处置成效纳入绩效考核,实行“网下线上同责”。

此外,西乡街道组建“司法骨干+法律顾问”普法轻骑兵,去年开展以案释法讲座185场,覆盖1.6万人次,发放普法资料4.8万册。

### 智慧赋能

“以前遇到欠薪问题,不知道去哪里投诉。现在扫出租户的‘安薪码’反映欠薪情况,没过几天工资就到账了。”谈起西乡街道的“安薪码”,务工人员李师傅连连称赞。

针对跨部门“线上挤”的痛点,西乡街道在23万间出租屋显眼位置张贴“安薪码”维权二维码,构建“街道统筹+司法等专业力量+社区网格+企业园区”智

慧体系,实现“扫码受理—数据流转—部门联动—结果反馈”全闭环。

这是西乡街道以科技手段推动治理流程再造,让法治精神通过技术应用落地生根的生动缩影。

针对广场舞噪声扰民这一城市通病,西乡街道发动企业研发“声波聚焦定向音柱”,通过技术手段将声音“约束”在特定区域,使敏感点位音量分贝降低,相关投诉量同比下降80%。该技术目前已覆盖深圳8个行政区、29个街道、